

“双减”落地是最好的“开学礼”

每日一评

刚刚过去的暑假，一系列教育政策密集出台并迅速落地，让大家看到了国家贯彻“双减”政策的决心。9月1日起，全国绝大部分地区中小学、幼儿园将正常开学，作为中小学全面落实“双减”的第一个学期，“双减”落地，将是送给学生和家长们最好的“开学礼”。

教育部此前表示，“双减”督导已被列为2021年教育督导工作“一号工程”。可以预见，接下来“双减”政策落地实施将非常严格。在近一段时间的专项整治行动中，各地已坚决处理一批违规典型，包括教师违规补课、无证办学、培训机构违规收费、发布虚假广告，以及职能部门内外勾结、监管失职等。直面复杂情况、找准问题症结，“双减”政策已迈出积极一步，我们期待新学期的落实力度不减，进一步强化人们的信心。

新学期，学生和家长们也拭目以待学校的积极变化。目前来看，教育部强调的义务教育学校“不得以任何名义设置重点班”“不得随意增减课时、改变难度、调整进度，不得利用课后服务时间讲新课”“严禁给家长布置或变相布置作业，不得要求学生自批自改作业”等，直接回应了学生和家长们关心的“槽点”和“堵点”，进一步细致规范了学校教育教学工作纪律和管理规定。

值得一提的是，“双减”背景下，北京等地迈出了更大步伐，明确将大比例促进干部教师轮岗交流，为“校内教育高质量均衡”给出了现实方案。虽然这只是一地方层面的探索，但它代表了一种积极行动的态度。未来，办好每一所学校，让每一个学生接受公平高质的教育，营造良好教育生态，将是教育工作者在新时期的使命。

当然，新学期难免带来新“焦虑”。“双减”后学生如何实现全面发展，家长如何配合？教师如何适应教学新情况，学校如何落实好政策？这些问号，都需要审慎的方案、积极的心态以及更好的协同来拉直。这必然对学校的管理能力、教师的教学能力和责任心提出更高的要求。“减”字背后，家长最期待的“增”，就是校内教育质量的提升。

(本报评论员白佳丽)

禁止学校收集家长职务信息关乎教育公平

“袁华同学凭借《我的区长爸爸》一文，获得全区作文比赛第一名！”

电影《夏洛特烦恼》中的滑稽一幕，曾给许多人留下深刻印象。近日，针对网友建议“禁止中小学幼儿园收集家长工作单位和职务等信息”的留言，北京市教委回应称，“正在研究取消父母职务信息的收集”，且“该信息只用于学籍管理，严格保密，不对普通教师公布”。

收集学生父母职务等个人信息，是很多学校进行精细化管理的惯例。然而，这些本该严格保密的信息，有时却成了少数教师“看人下菜碟”的依据。据媒体曝光，有少数教师得知学生家长身份后，会明里暗里要求其为学校与班级“做贡献”。今年初，天津一教师视学生父母挣钱少的录音在网络流传，就曾引发公众愤怒。这些偶发的小事，刺痛着天下父母敏感的神经。

子曰：有教无类。受教育权本不应关乎家庭背景。家长提议“禁止中小学幼儿园收集家长工作单位和职务等信息”，是为了保护自己和孩子的隐私，更是为了捍卫教育公平，避免孩子被老师分成“三六九等”。试想，若不能厘清其中界限，为少数人提供可乘之机，教育公平岂能不蒙尘？而在这种教育模式下成长起来的孩子，从小被灌输权力与金钱至上的思想，又如何能健康成长？

北京市教委回应称“该信息只用于学籍管理，严格保密，不对普通教师公布”，应该有助于缓解家长的焦虑。但是，要彻底打消广大家长的顾虑，还有待更多见真章的政策落地。各地教育部门应根据相关政策与教学工作的实际需求，为学生信息收集工作划好边界；同时，还应加强各校校风与师德师风建设，杜绝少数人“以教育权换利益”的行径，给学生隐私上一道安全锁，给学生家长添一分安心。

当前，“双减”工作正在各地紧锣密鼓地开展，群众所期盼的教育公平也在不断夯实，为家长职务信息“加密”是一个很好的开始。我们期待更多的好政策落地，让每一朵祖国的花朵，都能自由而灿烂地绽放。

(本报评论员田晨旭)

新闻链接

“贵单位能为幼儿园做什么” 幼儿园家长面试题

本报记者尹平

接到幼儿园的电话，雷丽很惊喜——抱着碰运气的态度带孩子“裸奔”了这所幼儿园，没想到过了初审。这是一所知名公立幼儿园，不少家长会用“别做梦了”描述它有多难上。

北京的幼儿园报名分为两个阶段：网络报名和现场资料审核。每个孩子可以在网上报10个平行志愿。雷丽填报了7个，这所幼儿园是其中之一。招生老师电话通知她：第二天下午带户口本等证件到幼儿园现场核验，并反复强调，不用带孩子，但孩子的父母双方都要到场。

雷丽上网搜了搜得知，这所幼儿园的“现场资料审核”环节包括一场“座谈”。

等雷丽和爱人到了幼儿园，门口已站满了人。负责引导的保安和老师让家长按分组排队站好，气氛顿时紧张起来。

每个家长进门时，都被发了一个写有孩子名字的胸牌，被要求别在胸前，方便老师辨识家长身份。

“咱们这场活动大概要进行2个小时以上，因为有互动环节，所以您最好和爱人商量一下，由你们夫妻当中表达能力比较好的那位留在这里，另一位下楼填表。”园长建议。

雷丽匆忙把资料交给爱人，让他去填表，自己接受面试。待人到齐，园长用PPT简单介绍了幼儿园历史、师资和秉承的教育理念。

PPT切换到下一页，屏幕上出现了几个问题，都围绕着家长是否认同幼儿园的理念或安排展开。比如，如何看待幼儿园要求家长频繁配合参与活动，以及是否支持幼儿园老师有寒暑假。园长要求家长们围绕这几个问题展开小组讨论，并派代表上台发表讨论结果。

接下来，为时30分钟的小组讨论开始。每个小组都派了一名幼儿园老师，记录家长们的发言和表现。

派到雷丽组记录的，是一位临近退休年龄的老教师。她请家长们轮流介绍自己的年龄、工作和家庭情况。雷丽明显感觉到，老教师对一位身为医生的家长颇感兴趣。

也许因为园长此前表示过：乐见爸爸的参与。在上台发言环节，各组选出的代表，都是孩子的爸爸。

上台发言的爸爸们多就职于单位管理岗位。雷丽听着他们的发言，这时爱人发信息过来，问她表格中有一项怎么填——您个人或贵单位能为幼儿园教育事业的发展提供哪些支持和帮助？

最后一个环节，园长给每位家长发了一张纸，让大家写下今天参与“座谈”的心得体会。雷丽写完心得离开幼儿园时，发现自己出了一身冷汗。回顾面试经历的种种，雷丽不由得担心，孩子要是被录取了，幼儿园要求家长参与的活动多，自己和爱人没空来，怎么办？幼儿园让她借助单位资源配合工作，她做不到，怎么办？

一天后，幼儿园打电话通知他们：孩子被录取了。爱人很高兴：“咱家小孩还挺受欢迎，传说中那么难进的幼儿园，都要咱了。”

“这哪儿是孩子受欢迎啊，是咱俩受欢迎！”雷丽赶紧给幼儿园回电：“不好意思，把机会留给其他小朋友吧，因为……”还没容雷丽解释，对方直接挂断了电话。(雷丽为化名)

新华社北京电

“阿美书记”，百姓会记住你的美！

新华时评

台风抢险，她又一次在风雨中逆行而行，牺牲时年仅44岁。福建省宁德市霞浦县古县村原党支部书记孙丽美，以生命践行了一名共产党员的忠诚担当。她是百姓心中平易近人的“阿美书记”，更在基层工作中树立起一座时代丰碑。

基层需要冲锋在前的“美”。台风、疫情、山火……乡村工作说重很重，每次危机都牵涉百姓安危，每次考验都关乎群众福祉。此外，征地、修路、治理河道也是乡村治理的“硬骨头”，困难程度有时不亚于自然界的挑战。可是，孙丽美从不去想基层工作的苦累，而是在关键时刻站出来、危难关头豁出去，用行动乃至生命为一名共产党员的责任、担当和魄力作出动人的注解。

基层需要实干尽责的“美”。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。发展经济、帮扶群众、巩固拓展脱贫攻坚成果，桩桩件件，都需要基层干部实打实地付出心血和汗水。孙丽美扎根基层、脚踏大地，她用勤勤恳恳、任劳任怨，赢得了干部群众的真心赞许。

基层需要心系群众的“美”。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。孙丽美始终记得，工作的出发点，就是为了让老百姓过上更美好的生活。从帮助低保户种植增收，到自掏腰包为患病群众凑医药费，她心里装着群众，用实际行动诠释了和对党和人民的忠诚与热爱。基层干部需要像孙丽美一样，厚植为民情怀，用真心、细心和耐心去倾听群众心声、解决群众难题，带领群众走向共同富裕。

扎根本层、甘于奉献，孙丽美生前为民服务的点点滴滴，是中国数百万村干工作影像的缩影，人们会记住“阿美书记”们写在沃土上、留在青山间的美。

(记者许雪毅)新华社福州8月30日电

融入互联网

中国互联网络信息中心8月27日在北京发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，中老年网民群体在总体网民中的占比有了显著增长。截至2021年6月，50岁及以上网民占比为28.0%，较2020年6月增长5.2个百分点。

新华社发 勾建山作



美国深深跌落在自挖的泥潭中

●自诩“山巅之城”的美国，炮制了一套虚伪的价值理念，并企图向全世界兜售，而其自身所处的窘境却不断自我“打脸”，在自挖的泥潭中越陷越深

●美国政府在自挖的泥潭中越陷越深，根本原因是其所作所为偏离正道，对内不能真正践行“人权”“平等”等价值观，对外则违背国际社会人心、逆时代潮流而动，生生把自己打造成了国际社会的“麻烦制造者”

美国从阿富汗撤军引发的危机还在持续，引爆的舆论声讨和反思仍在发酵。20年战争、2000多名美军阵亡、2万亿美元军费，以军事手段向他国强推所谓“民主模式”，到头来制造的是阿富汗生灵涂炭，给自身留下的也只有空虚和尴尬。

美国类似损人害己的事情做得还少吗？多年来，自诩“山巅之城”的美国，炮制了一套虚伪的价值理念，并企图向全世界兜售，而其自身所处的窘境却不断自我“打脸”，在自挖的泥潭中越陷越深。

美国标榜自己开放，实则封闭。美方在“美国优先”的口号下大搞单边主义，逆经济全球化潮流将关税武器化，频频制裁大棒，动辄“脱钩”“断链”，不择手段压制

他国发展。美方还囤积疫苗、限制原料出口、输出“政治病毒”，破坏全球抗疫合作。在当下的多极世界里，美方的行径不仅背离开放、合作、共赢的时代精神，破坏市场经济和公平竞争，也在反噬自身，损害民众利益，阻碍科技进步，进一步加剧美国的“信誉赤字”和“信任危机”。

美国标榜自己理性，实则偏激。如今的美国，党争越发激烈、政治更加极化，难以触动利益格局以解决国内种种社会顽疾。抗疫中的反科学言行大行其道、枪支暴力日益严重等种种事实表明，美国社会的偏激趋向越发明显。如此极化的政治和社会生态下，美政客们的决策也越来越自私短视、甩锅推责、转嫁矛盾成为其“理想”的政治选择。特朗普政府时期，美国频频“毁约”“退群”，大搞单边主义。拜登上台执政以来，美国嘴上说维护多边主义，实则延续“唯我独尊”的老路：大搞双重标准，践踏国际规则，破坏国际合作；泛化“国家安全”，滥用“长臂管辖”，打压他国企业和机构。不少美国政策研究者指出，这些做法对美国毫无益处，只会“搬起石头砸自己的脚”。

美国标榜自己民主，实则专制。在美国国内，选举成为富人“独角戏”，结构性种族歧视无力化解、贫富差距越来越大等种种不平等、不公现象引发广泛不满情绪，“民主”“平等”口号的后面，人们看到的是富人的“专制”，感受到的是“白人至上”。美国还穷兵黩武，频繁对

外发动战争，把专制与专横发挥得“淋漓尽致”。冷战结束后，美国凭借其强大军事实力在全球推行霸权主义，四处点燃战火，制造无数人间悲剧。西班牙每日新闻网站指出，从阿富汗局势变化中人们看到，“世界大国为掩饰军事干涉行为而使用的民主和人权面具早已滑落”。

美国在自身制度弊病暴露无遗、深陷内政外交危机之时，依然自诩美式民主是“最佳治理模式”，其傲慢令人瞠目。一些学者和媒体指出，美国居高临下的“教师爷”姿态严重妨碍了美国与中国等国家合作的能力。新加坡学者马凯硕日前在美国《外交政策》杂志文章中称，很少有国家真正愿意加入美国发起的孤立中国或者与中国彻底切断联系的行动，反倒是美国可能会发现“自己已成为孤家寡人”。

美国政府之所以在自挖的泥潭中越陷越深，根本原因是其所作所为偏离正道，对内不能真正践行“人权”“平等”等价值观，对外则违背国际社会人心、逆时代潮流而动，不仅没能担当大国应有的国际责任，反倒生生把自己打造成了国际社会的“麻烦制造者”。

华盛顿的政客们需要明白，封闭、偏激和专制无助于让美国变得更好，只会让“美国优先”变成“美国孤立”，只会让自己在自我炮制、虚构、深掘的价值泥潭中一次次跌落，终至不可自拔。

新华社北京电

从「钢的城」到「智慧城」展现城市治理新理念

城市的变迁，是时代发展的印记与折射。武汉曾以“钢的城”闻名；如今，武汉正因“建设多方面具备全国标杆水平的新型智慧城市”而迸发全新活力。这正是当前我国着力推进传统产业数字化转型、加快构建智慧社会治理体系、谱写城市现代化治理特色篇章的一个缩影。

以前“钢的城”时代的武汉，有清末张之洞在这里主办的汉阳铁厂，新中国在这里建设的第一个特大型钢铁联合企业武钢，一大批“武字头”企业曾是这座江畔城市最醒目的标志；如今“智慧城”时代的武汉，则因信息化、数字化、智慧化转型的生动实践而备受瞩目。

新型智慧城市建设，是一项系统工程。武汉作为一座有千万级人口的大城市，“智慧城”建设并不容易。据媒体报道，从算力引领到运力交汇，再到夯实智力基石，武汉进行了全方位的探索。2020年，武汉正式获批建设“国家新一代人工智能创新发展试验区”，重点打造“一芯、两网、四大应用场景”。其中，“一芯”即以国家存储器基地为载体，重点发展智能芯片；“两网”是以国家新能源和智能网联汽车基地为载体，加快发展智能网联汽车与网络安全。

除此之外，武汉还拥有中部唯一的工业互联网标识解析国家顶级节点，范围辐射湖南、江西、河南，能实现不同地域、不同行业、不同标准的数据互通和共享；武汉建设了我国第一个国家级光电子信息产业基地，并凭借着日益完善的创新体系，汇聚了越来越多的研究机构和高端人才。这些，都为新型智慧城市建设提供了坚实依托。

“万物互联”时代，新型智慧城市建设为城市的发展提供了全新思路。“智慧城”的持续构建，与产业数字化热潮的持续升温相得益彰，不仅带动了产业链上下游的全要素升级、转型和再造，还带动了传统运营管理、业务模式和商业模式的变革与重塑。由此，也为产业经济和城市可持续发展注入了澎湃动能。

人工智能方兴未艾，新型智慧城市的建设同样为城市的服务功能提升创造契机。新型智慧城市建设的重要目标，是让社会公众能够共享科技进步与数字经济带来的实惠与便捷。当前，凭借人工智能计算中心带来的普惠算力和配套服务，越来越多的智慧药房、智慧零售等创新应用，让“智慧城”逐渐成为公众能够看得见、感受得到的存在。

久久为功，方可善作善成。构建新型智慧城市，必须全链条联动着力、多领域持续推进，不能寄希望于一蹴而就、速建速成。只有切实做到基础设施支撑有力、数据共享开放提速、惠民服务水平提高、社会治理能力切实增强，才能让数字经济迈入发展“快车道”，为城市发展开辟“新天地”。

从“钢的城”到“智慧城”，展现了城市治理新理念，延展了探索数字化治理的无限可能。运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新，从数字化到智能化再到智慧化，让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路，前景广阔。展望新时代，期待更多的新型智慧城市次第涌现，共同画出我国城市治理的全新蓝图。

(本报评论员梁建强)

新华国际时评